

BULETIN

● informativ

● Nr. 34, 2007



În acest număr:

2-3

RAPORTUL
DEPARTAMENTULUI
DE STAT AL SUA
PRIVIND
TRAFICUL DE
PERSOANE
(ANUL 2007)

RAPORTUL
ANUAL
AMNESTY
INTERNATIONAL
2007: REPUBLICA
MOLDOVA (extras)

4

5

O NOUĂ
CONVENȚIE A
CONSILIULUI
EUROPEI
PRIVIND
PROTECȚIA
COPILULUI

CPTF Căușeni –
Doi ani de activitate,
rezultate și dificultăți
– o analiză
propusă de dl. Ion
Oboroceanu, avocat
și director al Oficiului
Regional Căușeni

6-7

8

FORME ALE
TRAFICULUI DE
FIINȚE UMANE:
PRACTICILE
VOODOO

PUTEREA ȘI PERICOLUL ASPIRAȚIILOR



Este normal să educi un copil, cultivându-i puterea de a visa și de a-și dori mai multe de la viață. Mulți dintre ei reușesc. Școală, prieteni, călătorii, telefoane, calculatoare – fiecare în limita viselor sale. Altora visele le rup aripile. Dorința de a evada din realitatea existentă, din șomajul din Moldova și lipsa de orice motivație de a deschide o afacere proprie, face pradă mulți copii, tineri, tinere să accepte oferte tentante. După care se vorbește despre încă un caz de trafic. Despre rețele identificate și anihilate. Sau despre vieți pierdute.

La întrunirea ONU pentru Sporirea Acțiunii Globale din acest an, o fetiță de 16 ani – Chimba – a izbucnit în lacrimi în timpul discursului său, vorbind despre munca silnică în timp ce o ajuta pe mama sa care lucra la o uzină în Nepal. „Am două ambiții, a mărturisit Chimba la Conferința de presă, prima este să devin doctor... și a doua ambiție este că vreau să devin primul secretar-general al ONU femeie.”

RAPORTUL DEPARTAMENTULUI DE STAT AL SUA PRIVIND TRAFICUL DE PERSOANE

(ANUL 2007)

Moldova reprezintă o sursă considerabilă, și într-o măsură mai mică, o țară de tranzit pentru traficul de femei și fete pentru exploatarea lor sexuală în scopuri comerciale. Femeile moldovence sunt traficate în Turcia, Israel, Emiratele Arabe Unite, Ucraina, Rusia, Cipru, Grecia, Albania, Romania, Ungaria, Slovacia, Republica Cehă, Italia, Franța, Portugalia și Austria. Fetele și femeile tinere sunt traficate în interiorul țării din regiunile rurale spre Chișinău. Mica regiune separatistă transnistreană se află în afara controlului guvernului Moldovei și rămâne o sursă semnificativă și zonă de tranzit pentru traficul de persoane.

Guvernul Moldovei nu se conformează în totalitate cu standardele minime pentru eliminarea traficului, deși depune eforturi considerabile în acest sens. Moldova este plasată la nivelul 2 al Listei de Monitorizare deoarece nu a demonstrat că guvernul întreprinde măsuri de eradicare a fenomenului de complicitate a funcționarilor publici în cele mai avansate forme de trafic. Fenomenului corupției legat de traficul de persoane la toate nivelurile guvernamentale a persistat neșterit pe parcursul celei mai mari părți a perioadei raportate.

Deși pe parcursul anului au fost înregistrate semnale concrete cu privire la complicitatea oficialilor în traficul de persoane, inclusiv oficiali de rang înalt, dar și grăniceri și polițiști, guvernul nu a depus efortul necesar pentru a investiga, persecuta sau condamna persoanele implicate. În august 2006, câțiva anchetatori, procurori și oficiali de rang înalt, inclusiv directorul adjunct al Centrului pentru Combaterea Traficului de Persoane (CCTP), au fost destituiți pentru complicitate cu un traficant notoriu și gruparea sa criminală; cu toate acestea, funcționarii în cauza nu au fost supuși urmăririi penale. Guvernul Moldovei ar trebui: să investigheze, să urmărească penal, să condamne insistent toți oficialii publici complici în traficul de persoane; să finanțeze implementarea unui nou Plan Național de Acțiuni prin intermediul comitetelor naționale de combatere a traficului; să majoreze resursele dedicate asistenței și protecției victimelor; să-și intensifice eforturile pentru identificarea victimelor și investigarea crimelor de trafic.

Urmărirea penală
Guvernul Moldovei a înregistrat o îmbunătățire modestă a activităților de

combatere a traficului de către organele de drept, exprimată printr-un număr mai mare de investigații a cazurilor de trafic pe parcursul perioadei raportate. Articolele 165 și 206 al Codului Penal al Republicii Moldova incriminează traficul în scopul exploatării sexuale și munca forțată. Pedepsele aplicate variază de la șapte ani până la închisoarea pe viață și sunt comensurabile cu pedeapsa aplicată pentru alte crime grave. În 2006, autoritățile au investigat 466 de cazuri de trafic, comparativ cu 386 de cazuri în 2005. Guvernul Moldovei nu a făcut publice informațiile cu privire la urmărirea penală care au fost finalizate în anul 2006. În 2006 au fost condamnați 71 de traficanți; aceasta este o cifră mai mare comparativ cu 2005 când au fost condamnați 58 de traficanți. Informația cu privire la condamnările cu privațiune de libertate care a fost prezentată de guvern a fost neconcludentă.

Protecția

Guvernul nu a depus eforturi reale pentru a îmbunătăți asistența și protecția victimelor parțial din cauza resurselor limitate. În pofida faptului că în cinci raioane a fost deja implementat un mecanism de referire a victimelor

traficului, majoritatea oficialilor din guvern nu au fost suficient de activi în identificarea victimelor sau potențialelor victime chiar și în cazurile când existau informații acuzatoare. Poliția a referit câteva victime minore care au fost repatriate din Rusia ONG-urilor pentru a beneficia de asistență. Toată asistența și protecția victimelor traficului a continuat să fie acordată doar de ONG-uri și organizații internaționale și a fost finanțată din exterior. Guvernul a oferit careva asistență nefinanciară câtorva ONG-uri. Guvernul a acordat în 2006 o

nouă clădire pentru centrul de reabilitare a victimelor traficului care în prezent este administrat și finanțat de IOM. De regulă, victimele petrec la centru 30 de zile. Victimele de regulă refuză să colaboreze cu organele de drept în anchetarea cazului de trafic sau în procesul de urmărire penală pentru că statul, în general, este incapabil să protejeze aceste victime de răzbunarea traficantilor. În pofida prevederilor adoptate încă în 2005, victimele traficului au continuat să fie pedepsite pentru prostituție sau traversarea ilegală a hotarului.

Prevenirea

Eforturile Moldovei de prevenire a traficului au continuat să fie ne semnificative în 2006. Guvernul și în continuare s-a bazat pe ONG-uri și organizații internaționale în desfășurarea majorității campaniilor de conștientizare și educație. Ofițerii de la CCTP s-au întâlnit cu studenții și profesorii câtorva școli din Chișinău și au acordat interviuri presei în timpul perioadei de raportare. Unii oficiali din guvern au participat în programe radiofonice la tema traficului de persoane.

NOI APARIȚII EDITORIALE LA CPTF

Bune practici juridice regionale în asistența victimelor traficului de ființe umane. Manual pentru reprezentanții organelor de drept și actorilor sociali implicați în combaterea traficului

Materialul prezentat în Manual cuprinde informații, bune practici, studii de caz și exemple din practica judiciară prezentate de către participanții la Atelierul Regional în asistența juridică a victimelor traficului.

Reprezentanți ai structurilor ministeriale, procuraturilor și comisariatelor de poliție, precum și avocați care reprezintă victimele traficului în procesele penale cinci țări, au împărtășit din experiența proprie. În baza prezentărilor făcute și a dezbaterilor din cadrul atelierului, a fost alcătuit acest Manual de bune practici. Culegerea are la baza bunele practici ale statelor participante la atelier, precum și recomandări elaborate de organizații internaționale. Manualul cuprinde trei capitole, care prezintă cititorului aspecte generale și teoretice cu privire la infracțiunea de trafic, precum și o serie de bune practici, care ar putea fi 'împrumutate' și aplicate de către alte state din regiune.

Manualul este disponibil pe site-ul nostru și poate fi accesat în limbile română, rusă și engleză. Informația cuprinsă în manual poate fi reprodusă fără acordul prealabil al autorului, cu specificarea clară a sursei.



Pentru detalii, contactați-ne la:
(022) 546569, 546544, e-mail: cptf@antitraffic.md

Publicația poate fi accesată la www.antitraffic.md

RAPORTUL ANUAL AMNESTY INTERNATIONAL 2007: REPUBLICA MOLDOVA (extras)

Persecutarea avocaților

În luna iunie, avocații Ana Ursachi și Roman Zadoinov, care colaborau strâns cu AI în cazurile lui Vitalii Colibaba și al lui Serghei Gurgurov, au fost informați că le poate fi intentat dosar penal pentru diseminarea informației incorecte despre încălcarea drepturilor omului în Moldova și pentru știrbirea imaginii internaționale a țării. În scrisoarea adresată Baroului Avocaților, Procuratura generală a menționat că împotriva avocaților pot fi intentate dosare penale în baza Articolului 335 al Codului Penal ce se referă la „abuzul de serviciu”, cu privațiune de libertate până la 5 ani.

Violența împotriva femeilor

La 28 februarie Moldova a ratificat Protocolul opțional la Convenția privind Eliminarea Tuturor Formelor

de Discriminare împotriva Femeilor, iar la 19 mai a devenit prima țară care a ratificat Convenția Europeană privind lupta contra Traficului de Ființe Umane. În februarie a fost prezentat Parlamentului pentru analiză proiectul de lege cu privire la prevenirea și lupta împotriva violenței în familie. Acest proiect de lege nu prevedea măsuri adecvate de protecție a victimelor și de pedepsire a agresorilor.

În august Comitetul ONU pentru Eliminarea Discriminării față de Femei a analizat al doilea și al treilea raport periodic al Moldovei. Comitetul și-a exprimat îngrijorarea în legătură cu incidența înaltă a violenței domestice împotriva femeilor și extinderea traficului de fete și femei, precum și în legătură cu lipsa măsurilor de protecție a victimelor. Comitetul a recomandat, de asemenea, să fie introdus un șir de amendamente în proiectul de lege cu privire la prevenirea și combaterea violenței în familie.

Sursa: <http://amnesty.md/news/news.php>



ÎNTRUNIRE MOLDO- SPANIOLĂ PRIVIND PREVENIREA ȘI COM- BATEREA TRAFICULUI DE FIINȚE UMANE ȘI A MIGRAȚIEI ILEGALE

La 3 septembrie 2007, în incinta Centrului pentru Combaterea Traficului de Persoane al Ministerului Afacerilor Interne, a avut loc o întvedere moldo-spaniolă în domeniul prevenirii și combaterii traficului de ființe umane și a migrației ilegale. În cadrul reuniunii au fost abordate subiecte privind asigurarea schimbului eficient de informații, colaborarea internațională cu organele de drept din Spania în combaterea cazurilor de trafic de ființe umane și a migrației ilegale, în care sunt implicați cetățeni ai Republicii Moldova.

Totodată, reprezentantul Ambasadei Spaniei la București a fost informat despre prevederile legislației naționale în domeniul combaterii traficului de ființe umane și a migrației ilegale, structura, obiectivele și sarcinile CCTP. De asemenea, au fost prezentate rezultatele obținute privind combaterea acestui flagel de către angajații CCTP în comun cu subdiviziunile teritoriale ale MAI de la începutul anului curent.

La finele acestei întâlniri participanții au trasat noi perspective și propuneri, care vor contribui la contracararea crimei organizate transfrontaliere.

Sursa: <http://www.mai.md/>

O nouă Convenție a Consiliului Europei privind protecția copilului



La 12 iulie 2007, Comitetul de Miniștri al CE a adoptat Convenția privind Protecția Copiilor împotriva Exploatării Sexuale și Abuzului Sexual. Convenția va fi deschisă pentru semnare la Conferința Miniștrilor Europene ale Justiției care se va desfășura între 25-26 octombrie 2007.

Conform articolului 1, această Convenție are drept scopuri:

1. **prevenirea și combaterea exploatării sexuale și a abuzului sexual al copilului**

2. **protecția drepturilor copilului – victimă a exploatării sexuale și a abuzului sexual**

3. **promovarea cooperării naționale și internaționale împotriva exploatării sexuale și abuzului sexual al copilului (extrase în traducere neoficială)**

Articolul 6

Educația pentru copii

Fiecare Parte va lua toate măsurile legislative necesare sau orice alte măsuri pentru a asigura faptul că

copiii, pe durata școlarizării primare și secundare, primesc informație despre riscurile exploatării sexuale și ale abuzului sexual, cât și despre modalitățile de a se proteja, adaptate capacităților lor în dezvoltare. (...)

Articolul 9

Participarea copiilor, a sectorului privat, a media și a societății civile

1. Fiecare parte va încuraja participarea copiilor, ținând cont de capacitățile lor de dezvoltare, în elaborarea și implementarea politicilor de stat, a programelor și a altor inițiative în domeniul combaterii exploatării sexuale și a abuzului sexual al copilului. (...)

Articolul 10

Măsuri naționale de coordonare și colaborare

1. Fiecare Parte va lua măsurile necesare pentru a asigura coordonarea la nivel național sau local între diferitele agenții responsabile de protecția copiilor față de exploatarea sexuală și abuzul sexual, prevenirea și combaterea exploatării sexuale și a abuzului sexual al copiilor, în special sectorul educațional, sectorul sănătății, serviciile sociale, organele de drept și instanțele judiciare. (...)

Prezenta Convenție stabilește principiile de protecție a copiilor față de exploatarea sexuală și abuzul sexual, prin măsuri legislative, programe de intervenție și politici create în acest sens. (Capitolul IV – Măsuri de protecție și de asistență a victimelor, Capitolul V – Programe sau măsuri de intervenție, Capitolul VI – Lege penală substanțială, Capitolul VII – Investigarea, incriminarea și normele procedurale)

STATISTICI ALE CENTRULUI DE COMBATERE A TRAFICULUI DE PERSOANE AL MAI

Tipul infracțiunii	2002	2003	2004	2005	2006	8 luni 2007
ART. 165 Traficul de ființe umane (dintre acestea, trafic în scop de transplant de organe)	42	173	238	239	243	205
	-	1	2	6	1	2
ART. 206, 207 Trafic de copii	-	15	41	53	66	33
ART. 220 Proxenetism	49	71	103	77	123	103
ART. 362/1 Organizarea migrației ilegale	-	-	-	-	39	40
TOTAL	91	159	382	396	466	389

ANALIZĂ A ACTIVITĂȚII CPTF ÎN TERITORIU

CPTF Căușeni – Doi ani de activitate, rezultate și dificultăți –
o analiză propusă de dl. ION OBOROCEANU, avocat și director al Oficiului Regional Căușeni

Premisele deschiderii filialei de la Căușeni

Faptul că zona de sud-est a Republicii Moldova este mai puțin acoperită de către actorii sociali care ar putea consolida capacitățile structurilor implicate în prevenirea și combaterea traficului de persoane; în același timp, imediata vecinătate a raioanelor Căușeni, Anenii Noi și Ștefan Vodă – fie cu regiunea transnistreană, fie cu Ucraina, zonă de maxim interes pentru traficanți în ultima perioadă. În timp ce frontiera vestică a Republicii Moldova este intens monitorizată ultimul timp, împiedicând trecerea frauduloasă a hotarului, atunci frontiera estică, în special în regiunea din stânga Nistrului, este mai accesibilă pentru acțiunile ilegale. Traficanții profită de controlul slab al frontierei estice a Moldovei și se orientează înspre această zonă.

Cât privește activitățile desfășurate de către Oficiul Regional CPTF din Căușeni, ele sunt orientate înspre acțiuni de prevenire/informare și asistență directă victimelor traficului de persoane (consiliere juridică și socială, reprezentare în instanță, documentare, consiliere profesională și orientare în carieră, burse pentru cursurile de instruire profesională).

Vizibilitatea centrului nostru la nivel regional a crescut timp de doi de activitate, eforturile și contribuția noastră fiind pe deplin recunoscute.

Specificul traficului de persoane, ca fenomen, și a cazurilor asistate – în sud-estul Moldovei

În proporție de 50% este vorba de trafic de persoane în scopul exploatarei sexuale și 50% în scopul implicării în muncă forțată. Făcând, de exemplu, o comparație cu statisticile colegilor noștri, atunci la CPTF Chișinău predomină cazuri de trafic



în scopul exploatarei sexuale. În rest, cazurile de trafic de ființe umane asistate la CPTF Căușeni nu diferă de cele de la celelalte filiale.

Vocația profesională – de la susținător al învinuirii la apărarea drepturilor victimelor în instanță

Dl. Ion Oboroceanu are o experiență notabilă ca procuror. Începând cu 2005, dl. Oboroceanu în cadrul CPTF Căușeni reprezintă victimele traficului în instanță. „Așa a fost să fie – să plec din cadrul procuraturii și în prezent să profesz în calitate de avocat. În principiu, activitatea de bază este cea de reprezentare în instanță a victimelor traficului de ființe umane în cadrul proiectului CPTF. Din păcate, statul nu le oferă victimelor sau potențialelor victime ale traficului suportul necesar. În general, părțile vătămate și, în special, victimele traficului de ființe umane nu beneficiază de atenția cuvenită din partea statului. De multe ori, părțile vătămate sunt lăsate de unele singure în fața problemelor cu care se confruntă. Implicația statului există doar la nivel de declarații, iar legislația în domeniu nu se aplică. Anume din acest motiv, CPTF își asumă responsabilități care

implică riscuri enorme, fiind supus uneori unor presiuni atât din partea organelor de stat, cât și din partea traficanților pentru care reprezentăm un pericol. Victimele traficului încă mai sunt uneori percepute de unii profesioniști ca fiind prostituate (chiar de către polițiști, procurori și judecători), fiind tratate cu dispreț.”

Colaborarea cu organele de drept la nivel local în combaterea traficului de ființe umane

Comparând cu anul 2006, colaborarea a devenit mult mai eficientă. Totuși există reprezentanți ai organelor de drept – polițiști, procurori – care au o pregătire profesională slabă în combaterea traficului de persoane. Una dintre problemele de bază o constituie profesionalizarea continuă a reprezentanților organelor de drept. Dosarele pe cauze de trafic de persoane, conform regulamentelor interioare existente, trebuie instrumentate de către cadre care au beneficiat de instruire specializată în acest domeniu. Ori de multe ori, acest fapt nu este respectat.

Cooperarea victimelor traficului cu organele de drept în tragerea la răspundere a traficanților

Vorbind despre regiunea de sud-est a țării, atunci este vorba despre o proporție de 45-50% din numărul total de victime, cooperează cu organele de drept. Țin să menționez aici importanța păstrării confidențialității și limitele de colaborare cu organele de drept, care adesea solicită informații care nu pot fi oferite de către noi. Decizia de cooperare sau de ne-cooperare o poate lua doar victima traficului de persoane, fără a fi manipulată în acest sens.



Atitudinea autorităților locale în prevenirea traficului și acordarea serviciilor de asistență pentru victimele traficului de persoane

Din păcate, comisiile raionale anti-traffic poartă deocamdată un caracter mai mult formal. Sistematizarea întâlnirilor ar spori eficiența lucrului acestor comisii. Anume din acest motiv, consider oportune ședințele Comitetului național anti-traffic să fie desfășurate la nivel raional, lucru care, din păcate, nu se mai

întâmplă. După părerea mea, acest fapt demonstrează și un dezinteres din partea structurilor centrale pentru acțiunile desfășurate în teritoriu. Adevăratele probleme rămân a fi în teritoriu.

Punctul slab în acțiunile actuale de combatere a traficului de persoane constituie penalizarea traficantilor. Pe lângă activitățile de sensibilizare care informează populația despre riscurile traficului uman, pedepsirea traficantilor este o acțiune importată pentru victimele traficului.

Cu referire la campaniile de sensibilizare pentru prevenirea traficului de persoane, un obstacol în realiza-

rea seminarelor de informare în școli pentru elevi a constituit un ordin de interdicere a desfășurării acestor acțiuni eliberat de către Ministerul Educației, care, de fapt, era responsabil pentru organizarea acestor acțiuni conform Planului Național de Acțiuni.

Tendențele traficului de persoane resimțite la nivel local

Datele statistice arată o diminuare a acestui fenomen, fapt pe care îl contest. În mod concret, mă refer la numărul victimelor care apelează la organele de drept este în diminuare. Există multe cazuri de recaliculare a acțiunilor sub art. 362 din Codul Penal (organizarea migrației ilegale). În același timp, numărul persoanelor care pleacă peste hotarele țării, în mod ilegal, este relativ mare, iar aceste persoane constituie potențiale victime ale traficului de ființe umane. Acest fapt denotă și realitatea îngrijorătoare a persoanelor care părăsesc țara în mod ilegal. Surse oficiale menționează că fenomenul traficului este controlat în țară. Totuși regiunea de sud-est a Moldovei este una specifică, datorită vecinătății cu Transnistria.

Studiu de caz

M. – o tânără de 28 de ani, dintr-o localitate rurală din raionul Căușeni, căsătorită înainte de experiența traficului, însă divorțată din cauza celor trăite. **M.** are un copil, care a fost în grija bunicilor cât **M.** a suferit în exploatare. A fost recrutată de către o consăteancă, care anterior a mai traficat două persoane. Sancțiunea aplicată de instanța judiciară constituie zece ani privațiune de libertate.

Timp de trei luni, **M.** a fost exploatată sexual în Cipru. În timpul unui raid polițienesc, **M.** a avut norocul să fie descoperită în hotelul în care era exploatată și întoarsă în țară.

M. a auzit din presă despre oficiul nostru. **M.**

La reîntoarcere, **M.** s-a adresat la oficiul CPTF din Căușeni, având intenția de a depune plângere împotriva traficantilor. Fiind asistată de către jurist, **M.** a scris cererea care a fost trimisă poliției. Un fapt pozitiv a însemnat desfășurarea procesului penal

destul de operativ în acest caz.. În trei luni cauza a fost examinată de judecată. Pe lângă asistența juridică în instanță, procesarea buletinului de identitate pierdut în timpul traficului și a serviciilor de instruire profesională – oferite de CPTF Căușeni, **M.** a beneficiat de servicii sociale, fiind referită în atenția organizațiilor care ofereau servicii care să răspundă nevoilor lui **M.** În același timp, **M.** a fost tratată de un tratament batjocoritor de către funcționarii publici, fapt pentru care ea a fost permanent însoțită de asistentul social de la Căușeni în demersurile sale.

M., s-a reîntors în satul natal și se află acum în etapa de reabilitare după experiența de trafic. **M.** planifică să meargă la cursuri de profesionalizare pentru a-și găsi un loc de muncă.

Inițial mama ei a avut o atitudine reticentă față de **M.**, însă după consiliere în grup și activități în cadrul rețelei sociale, **M.** a fost re-acceptată în familie.

Forme ale traficului de ființe umane: practicile voodoo

Începând cu acest număr, intenționăm să dezvoltăm o serie de articole despre diversele forme ale traficului de ființe umane, care, de cele mai dese ori, sunt întâlnite în regiuni separate și sunt specifice anumitor tradiții și culturi. În acest număr, vă propunem o scurtă incluziune în noțiunea practicilor Voodoo.

Practicile Voodoo sunt de puțin timp considerate ca o formă gravă de încălcare a drepturilor omului, fiind încadrate în formele traficului de ființe umane, sau caracterizate ca premise sau scop al traficului. Aceste practici pornesc de la cultul Voodoo, care este un amestec între catolicism și o religie africană antică. Credința aceasta spune că există un singur Dumnezeu, creatorul Universului. Subordonate acestui Dumnezeu, sunt Loas zeități mai mici sau sfinți, care sunt mesageri între cei ce practică Voodoo și Dumnezeu. În cele din urmă, există preoți - Houn-gans și preotese - Mambos. Deși inițial aproape toți practicanții de Voodoo erau negri, se crede că, în momentul de față, între o tre-

ime și o jumătate dintre ei sunt albi. Cam trei sferturi sunt femei. Magia este o parte importantă a credinței Voodoo (deși nu cea mai importantă). Există practicieni voodoo care aruncă blesteme, cele mai puternice și mai negative dintre ele purtând denumirea de wangsas. Dar există alți practicieni voodoo care folosesc vrăji inverse, numite pouins, pentru a rupe wangsas-urile. Alți practicanți ai voodoo fac remedii din ierburi și poțiuni magice. Unii sunt clarvăzători și sunt cunoscuți sub numele Quatre Yeux („patru ochi”). Poate că cea mai importantă parte a voodoo este chiar ceremonia religioasă. După ce încep ușurel, ei trec la o frenezie religioasă și spirituală, folosind dansul, muzica sau băuturile alcoolice, pentru a fi mai inspirați. În unele ceremonii, mai ales în cele „jucate” pentru turiștii foarte bogați, sunt folosite și droguri și practici sexuale. În cele din urmă, unii practicanți sunt posedați de Loas. Se spune că atunci Loas „călăresc caii”. În timp ce este posedat sau „călărit”, voodoo-istul poate vorbi în diferite limbi, poate face previziuni sau poate da sfaturi, poate mânui șerpi veninoși, sau poate spune vrăji magice, etc. Există multe similarități cu unele secte creștine. Deși Voodoo a început



în Caraibe, a ajuns în New Orleans, iar de acolo s-a răspândit în toate orașele principale din SUA.

În opinia maselor, practicile Voodoo sunt deseori asociate cu satanismul, zombificarea, și „păpușile voodoo”. Deși există surse care menționează existența unor zombi creați prin practici magice, acestea nu țin neapărat de Voodoo. „Păpușile voodoo” sunt obiecte, care în Haiti se încadrează în cultul „însuflețirii” obiectelor pentru a le da forță și putere magică. Partea negativă a acestor practici ține de faptul că, deseori, oamenii sunt sub influența stupefiantelor pentru a fi convinși să intre în jocurile magice. Ulterior, ei devin dependenți de droguri și, respectiv, de practicarea acestui cult. Persoanele erau adesea răpite și supuse drogurilor pentru ca ulterior să devină parte a clanurilor Voodoo.

Surse: <http://www.occultopedia.com/v/voodoo.htm> și <http://en.wikipedia.org/wiki/Voodoo>

Buletin Informativ
al Centrului de Prevenire
a Traficului de Femei

Proiect susținut de Ministerul
Afacerilor Externe al
Danemarcei

Numărul a fost asistat de:
Ion VIZDOGA,
director CPTF,

Elena BALAN,
asistent de proiect.

Adresa: Chișinău,
str. București 68, et. 3;
tel./fax: (22)54 65 44;
linia fierbinte: (22)27 54 62.

Responsabil de ediție:
Ion AXENTI.